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Біорізноманіття є невід’ємною складовою природного багатства кожної країни і особливе значення у цьому кон-
тексті мають трав’янисті рослини, що становлять основу будь-якої екосистеми та всієї біосфери. До переліку 
загроз біорізноманіттю, таких як зміни клімату та зростаючий антропогенний вплив, останнім часом додався 
ще один надзвичайно серйозний фактор – широкомасштабні воєнні дії, що тривають з 2022 року. 

Одним із ключових механізмів охорони флори є створення природно-заповідних територій, які сприяють збе-
реженню не лише окремих видів, а й цілих екосистем. У сучасних умовах, коли зміна нераціональних підходів до 
використання природних ресурсів є складним завданням, особливої важливості набуває дослідження популяцій 
рідкісних рослин.

Нами була досліджена популяція рідкісного виду Lilium martagon, що зростає в урочищі Радгоспний бір, яке 
входить до територій Біосферного резервату Деснянський і є нині умовно безпечними територіями. Умови міс-
цезростання досліджуваної популяції – це галявина між двома типами лісу – з одного боку сосновий стиглий ліс, 
а з іншого – рідколісся мішаного лісу. В ярусі дерев були представлені Acer platanoides L., Quercus robur L., Tilia 
cordata Mill., Betula pendula Roth. Підлісок складали Frangula alnus Mill. та Sorbus aucuparia L., а у трав'яно-чагар-
ничковому ярусі домінували Pteridium aquilinum (L.) Kuhn, Convallaria majalis L. та Fragaria vesca L. 

Встановили, що популяція рідкісного виду займає площу близько 36 м2 і має форму витягнутого прямокутника. 
Загальна чисельність особин в популяції дорівнювала 30 рослин. Були відмічені особини різного онтогенетичного 
стану, у тому числі генеративні. Найвищі генеративні рослини були заввишки близько 1 м, мали від 13 до 25 листків 
і від 2-х до 6 плодів. Віргінільні особини налічували дві мутовки листя з 10–15 листками і були заввишки близько 30 
см. Іматурні рослини мали по 1 мутовці листя з 7–12 листками, з висотою рослини на рівні 19–22 см. Ювенільні 
рослини мали один овально-яйцеподібний листок на довгому черешкові. Коефіцієнт варіації, як показник мінливості, 
був найменшим у довжини суцвіття (16,8 %) і найбільшим у параметра висота рослини (41,4%). У цілому, мінливість 
ознак Lilium martagon була середньою або високою. Онтогенетичний спектр популяції неповночленний, центро-
ваний, одновершинний з максимумом на іматурних рослинах. Наявність генеративних рослин на рівні 20% від їх 
загальної кількості свідчить про оптимальні еколого-фітоценотичні умови в досліджуваному місцезростанні.

Ключові слова: біорізноманіття, збереження, рідкісні види рослин, популяції, природоохоронні території, 
Lilium martagon, Біосферний резерват «Деснянський».
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Вступ. Збереження біорізноманіття екосистем 
безпосередньо впливає на якість життя та здоров’я 
людей як на локальному, так і на глобальному рівнях. 
Біорізноманіття є невід’ємною складовою природного 
багатства кожної країни і особливе значення у цьому 
контексті мають трав’янисті рослини, що становлять 
основу будь-якої екосистеми та всієї біосфери (Didukh & 
Ogarenko, 2008). Лісові фітоценози відіграють критично 
важливу роль як такі, що надають екосистемні послуги 
для існування людини, включаючи збереження біоріз-
номаніття, депонування вуглецю, водорегулювання 
та водопостачання, продукування кисню, накопичення 
деревини та формування недеревної продукції (гриби, 
ягоди, лікарська сировина тощо), очищення повітря, 
захист ґрунтів і створення комфортних умов для рекре-
аційної діяльності. З точки зору охорони природи клю-

човою екосистемною послугою лісів є саме збереження 
біорізноманіття (UNEP, FAO, 2020; Nabuurs et al., 2024;  
Shparyk et al., 2024).

До переліку загроз біорізноманіттю, таких як зміни 
клімату та зростаючий антропогенний вплив (Datsyuk, 
2021), останнім часом додався ще один надзвичайно 
серйозний фактор – широкомасштабні воєнні дії, що три-
вають з 2022 року (Angurets et al., 2023; Skliar & Skliar, 
2014). Їхній вплив є всеосяжним, а наслідки, як прямі, так 
і опосередковані, досі не можуть бути оцінені у повному 
обсязі. Лісові екосистеми України зазнають значних втрат 
унаслідок інтенсивних бойових дій, зокрема масованих 
артилерійських обстрілів та авіаударів, які відбуваються 
безпосередньо в лісах або поблизу них. Це спричиняє 
масштабні лісові пожежі, що в умовах посухи можуть 
знищувати тисячі гектарів деревостанів, руйнуючи  
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місцеву біоту та завдаючи шкоди іншим природним 
об’єктам (Spriahailo et al., 2023). 

Одним із ключових механізмів охорони флори є ство-
рення природно-заповідних територій, які сприяють збере-
женню не лише окремих видів, а й цілих екосистем (Didukh 
& Ogarenko, 2008; Shelyag-Sosonko et al., 2004; Skliar & 
Skliar, 2014; Sherstiuk & Popovych, 2018). До початку пов-
номасштабної війни понад третина природно-заповідних 
територій східної України вже знаходилася в зоні бойових 
дій. За даними Міністерства захисту довкілля та природ-
них ресурсів України (станом на 1 березня 2022 року), 
бойові дії вплинули на 900 заповідних територій загаль-
ною площею 12 406,6 км² (1,24 млн га), що складає при-
близно третину від загальної площі природно-заповідного 
фонду країни. Крім того, під загрозою знищення опини-
лися майже 200 територій Смарагдової мережі загальною 
площею 2,9 млн га (Spriahailo et al., 2023). Фіксування 
злочинів проти довкілля продовжується і надалі, багато 
з впливів, на жаль, мають пролонгований характер, і їх 
вплив потрібно буде фіксувати й оцінювати навіть і по 
завершенню бойових дій.

У сучасних умовах, коли зміна нераціональних під-
ходів до використання природних ресурсів є складним 
завданням, особливої важливості набуває дослідження 
популяцій рідкісних рослин (Dmytrash-Vatseba et al., 2020; 
Skliar et al., 2020; Zlobin et al., 2022; Klymenko et al., 2023). 
Вивчення їх стану дозволяє оцінити не лише конкретні 
популяції, а й загальну перспективу збереження виду. 
Саме тому дослідження рідкісних видів флори в межах 
природно-заповідного фонду є актуальним та необхідним 
для ефективної природоохоронної діяльності.

Національний природний парк «Деснянсько-Ста-
рогутський» знаходиться на кордоні з країною-агре-
сором, тож доступ до природних екосистем більшої 
частини території обмежений. Відповідно, протягом 
2023–2024 років, враховуючи військовий стан, були про-
ведені дослідження популяції рідкісного виду L. martagon 
в урочищі «Радгоспний бір», яке входить до територій 
Біосферного резервату «Деснянський» і є нині умовно 
безпечними територіями. 

Мета роботи – оцінити стан популяції Lilium martagon, 
що знаходиться в урочищі Радгоспний бір, яке входить 
до територій Біосферного резервату Деснянський.

Матеріали і методи дослідження. Lilium  
martagon L. – рослина, що занесена до Червоної книги 
України (Nakaz Ministerstva…, 2021), належить до родини 
Лілійних. Це багаторічна трав’яниста рослина, що має 
коротке підземне цибулинне кореневище. Стебло – пря-
мостояче, заввишки 50–150 см, нерозгалужене, покрите 
вузьколанцетними або видовженими ланцетними лист-
ками, що розташовані кільчасто або чергово. Квіти – 
характерні, пониклі, з рожево-пурпуровими пелюстками, 
вкритими темно-фіолетовими цятками. Пелюстки закру-
чені назад, що надає квітці специфічного вигляду. Суц-
віття зазвичай складається з 5–10 (іноді до 20) квіток. 
Плоди – коробочки з численним насінням (Budnikov, 
2005). В Україні Lilium martagon зустрічається у Карпа-
тах, Поліссі, Лісостепу та рідше в Степу. Загалом вид 
поширений у Європі, Малій Азії, Західному Сибіру, на 

Кавказі. Росте у листяних, мішаних та хвойних лісах, 
на узліссях, галявинах, на помірно вологих та родючих 
ґрунтах (Andrienko, 2008).

Морфометричні методи є цінним інструментом для 
оцінки стану рослинних особин (Evans, 1972). Однак їхнє 
повноцінне застосування може потребувати вилучення 
значної кількості рослин із природного середовища, що 
є неприпустимим для рідкісних та охоронюваних видів. 
У деяких випадках, через малу чисельність популяції, це 
могло б навіть призвести до її повного зникнення. Тому 
в наших дослідженнях використовувалися лише ті мор-
фометричні показники, які можна виміряти без шкоди 
для рослин, зберігаючи їх у природному середовищі. 
Обстеження популяції даного рідкісного виду проводили 
неушкоджуючими методами морфометрії (Zlobin et al., 
2022), в результаті чого були визначені наступні мор-
фопараметри: висота рослин, кількість листків на рос-
лину, висота суцвіття, кількість сформованих коробочок 
(потенційна і реальна). Також встановлювали основні 
популяційні параметри – площу популяційного поля, 
загальну чисельність рослин в популяції, і проводили 
онтогенетичний аналіз.

Під час обробки отриманих даних визначалися всі 
необхідні статистичні показники та їхні похибки, зокрема 
середнє арифметичне, дисперсія, похибка середнього 
арифметичного, коефіцієнт варіації тощо. Онтогенетич-
ний спектр популяції визначали за загальноприйнятою 
методикою (Zlobin et al., 2022). Рівень мінливості ознак 
оцінювали величиною коефіцієнта варіації (у відсотках).

Результати. Рельєф урочища «Радгоспний бір» 
гривастий. На рис. 1 наводиться карта територіального 
розміщення урочища з відміткою знаходження популяції 
рідкісного виду L. martagon

Умови місцезростання досліджуваної популяції – це 
галявина між двома типами лісу: з одного боку – сосно-
вий стиглий ліс, а з іншого – рідколісся мішаного лісу. 
В ярусі дерев були представлені Acer platanoides L.,  
Quercus robur L., Tilia cordata Mill., Betula pendula 
Roth. Підлісок складали Frangula alnus Mill. та Sorbus 
aucuparia L., а в трав'яно-чагарничковому ярусі доміну-
вали Pteridium aquilinum (L.) Kuhn, Convallaria majalis L., 
Fragaria vesca L.

Популяція рідкісного виду займає площу близько 
36 м2 і має форму витягнутого прямокутника. Загальна 
чисельність особин в популяції дорівнювала 30 росли-
нам. Були відмічені особини різного онтогенетичного 
стану, у т.ч. квітуючі. Найвищі генеративні рослини 
заввишки були близько 1 м, мали від 13 до 25 листків 
і від 2-х до 6 плодиків. Віргінільні особини налічували 
дві мутовки листя з 10–15 листками і були заввишки 
близько 30 см. Іматурні рослини мали по 1 мутовці листя  
з 7–12 листками, з висотою рослини на рівні 19–22 см. 
Ювенільні рослини мали один овально-яйцеподібний 
листок на довгому черешкові (табл. 1).

Коефіцієнт варіації, як показник мінливості, був 
найменшим у довжини суцвіття (16,8 %) і найбільшим 
у параметра висота рослини (41,4%). У цілому, мінли-
вість ознак L.  martagon була середньою або високою. 
Підвищена варіабельність ознак у рослинних популяціях  
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спостерігається тоді, коли особини значно різняться 
за розмірами та морфологічною будовою. Це зазвичай 
пов’язано з мікромозаїчністю середовища існування 
та впливом певних стресових факторів (зокрема, деякі 

рослини були пошкоджені фітофагами). Така мінливість 
розглядається як прояв фенотипічної пластичності, що 
відображає здатність рослин пристосовуватися до умов 
навколишнього середовища.

        
 
                           А                                                                                            Б

Рис. 1. Розміщення на карті урочища «Радгоспний бір» у межах біосферного резервату 
Деснянський (А) та геолокація популяції L. martagon (Б)

Таблиця 1
Статистичний аналіз морфопараметрів L. martagon

Морфопараметри Середнє та його 
похибка

Мінімальне 
значення

Максимальне 
значення Дисперсія Стандартне 

відхилення
Коефіцієнт 
варіації, %

Висота, см 64,7±10,13 34,0 97,0 718,9048 26,81240 41,43196
Діаметр стебла, см 0,5±0,03 0,4 0,6 0,0065 0,08066 17,04167

Кількість мутовок, шт. 1,9±0,14 1,0 2,0 0,1429 0,37796 20,35193
Кількість листя, шт. 17,9±1,81 11,0 25,0 22,8095 4,77593 26,74522

Довжина суцвіття, см 11,3±0,95 10,0 14,0 3,5833 1,89297 16,82640
Кількість квіток, шт. 3,8±0,85 2,0 6,0 2,9167 1,70783 45,54200
Довжина листка, см 7,3±0,74 3,5 9,5 3,8081 1,95143 26,67976
Ширина листка, см 2,3±0,22 1,1 2,8 0,3248 0,56988 24,93220

Кількість жилок  
на 1 листку, шт. 7,2±0,83 5,0 10,0 4,1667 2,04124 28,48244

 

Рис. 2. Онтогенетична структура популяції Lilium martagon L.
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Онтогенетична структура досліджуваної популяції 
представлена на рис. 2. Бачимо, що проростків в даній 
популяції взагалі не було зафіксовано, а максимум при-
падав на іматурні та ювенільні рослини. 

Онтогенетичний спектр популяції неповночленний, 
центрований, одновершинний з максимумом на іматур-
них рослинах. При цьому варто відмітити наявність гене-
ративних рослин на рівні 20%, як показник оптимальних 
еколого-фітоценотичних умов у досліджуваному місце- 
зростанні. 

Обговорення. За екологічними особливостями 
L.  martagon – це тіньовитривала рослина, яка інколи 
може рости і на добре освітлених ділянках; віддає 
перевагу помірно вологим ґрунтам із достатнім вмістом 
гумусу; розмножується як насінням, так і вегетативно 
(за допомогою дочірніх цибулин); запилюється кома-
хами, зокрема бджолами, джмелями та метеликами 
(Mascarello et al., 2011). 

Дослідження популяції L. martagon у Залеському воє-
водстві Центрального Помор'я (Truchan & Sobisz, 2012) 
показали, що вид зростає на мінеральному ґрунті з кис-
лою реакції, багатому на азот і фосфор, і за чисельністю 
належить до найменш чисельних на Помор'ї. Популяція 
характеризується контагіозним типом розподілу, низь-
кою щільністю та майже 40% рівнем квітучих рослин від 
загальної їх кількості.

Групою авторів (Rakhimzhanova et al., 2024) розгля-
далися підземні та надземні частини виду L. martagon, 
який зустрічається в Казахстані та Туреччині, а також 
фізичні та хімічні властивості ґрунту в регіонах поши-
рення цього виду, з метою його подальшого викори-
стання як якісної медичної сировини. У досліджуваних 
рослин не було виявлено явних ознак зміни метаболізму 
під впливом високих концентрацій речовин в ґрунті, хоча 
було виявлено, що вміст деяких мікроелементів переви-
щував гранично допустимі рівні.

Вид занесений до Червоної книги України і має катего-
рію – вразливий вид (VU) (Red Book…, 2009), що унемож-
ливлює проведення заготівлі його як лікарської сировини 
в межах природних екосистем, а тим більше – природ-
но-заповідних територій. До основних загроз щодо існу-
вання цього виду можна віднести знищення природних 
біотопів (вирубка лісів, зміна землекористування), над-
мірне збирання квітів та цибулин для декоративних цілей, 
випасання худоби та витоптування, а також воєнні дії – як 
комплексна загроза існування популяцій рідкісних видів 
рослин, і не тільки (Dhiman et al., 2021).

З метою охорони даного виду заборонено збирання, 
викопування та продаж цієї рослини. Іще одним дієвим 
методом є відновлення популяцій шляхом штучного роз-

множення та повернення в природне середовище. Lilium 
martagon L. є цінною складовою біорізноманіття України. 
Завдяки своїй декоративності та екологічному значенню, 
вона потребує активного захисту та збереження природ-
них популяцій (Klymenko et al, 2023). Задля збереження 
Lilium martagon як важливої складової раритетного біо-
різноманіття, необхідним є й забезпечення сталого існу-
вання та функціонування лісових екосистем, зокрема, 
через формування й підтримання збалансованої онтоге-
нетичної структури популяцій лісоутворювальних видів 
(Skliar et al., 2020) та сприяння їхньому природному від-
новленню (Skliar, 2014; Skliar et al., 2019).

Групою авторів (Liubynets & Khomyn, 2022) проведене 
вивчення стану ценопопуляцій лілії лісової на території 
Страдчівського НВЛК, який є транзитною зоною Міжна-
родного біосферного резервату «Розточчя». Три дослі-
джені популяції за онтогенетичною структурою мали піки 
на ювенільних та віргінільних рослинах, і з майже від-
сутніми генеративними рослинами. Автори відмічають, 
що відсутність генеративних особин і факт переважання 
у віковій структурі особин ювенільної групи може свід-
чити не про інтенсивне відновлення, а про властивість 
лілії лісової в несприятливих ценотичних умовах зали-
шатись в цьому онтогенетичному стані тривалий час. Ми 
також відмічали наявність у молодих рослин лілії досить 
великих цибулин, характерних для дорослих генера-
тивних рослин. Наші дослідження показали, що онто-
генетичні спектри лісових популяцій лілії, в основному, 
не містили генеративних рослин. Генеративні рослини 
рясно відмічалися в популяціях, які займали екотонні 
місцезростання, але їх відсоток також мав коливання по 
рокам. 

Висновки. Досліджувана популяція рідкісного виду 
L. martagon належить до типових популяцій і за чисель-
ністю, і за онтогенетичною структурою, а також за 
показниками морфометричних параметрів. Наявність 
генеративних рослин свідчить про оптимальні еколо-
го-фітоценотичні умови. Причини зміни чисельності 
популяцій L. martagon – це рекреаційне навантаження, 
збирання на букети, викопування цибулин для пере-
саджування та як лікарської сировини, вирубування лісів, 
оскільки вид потребує часткового затінення. В межах 
Біосферного резервату нині також варто додати, як нега-
тивний чинник, активні бойові дії, а також відчуження 
з природоохоронного фонду значних ділянок вздовж кор-
дону, які часто є осередками біорізноманіття.

Як перспективне завдання можна намітити наступне – 
створення охоронної ділянки на місці знахідки популяції 
L. martagon, а також проведення довгострокового моні-
торингу. 
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Study of the population of Lilium martagon L. іn the tract “Sovkhoznyi bor” of the Desnianskyi biosphere reserve
Biodiversity is an integral part of the natural wealth of every country, and herbaceous plants are of particular importance 

in this context, forming the basis of any ecosystem and the entire biosphere. The list of threats to biodiversity, such as 
climate change and growing anthropogenic impact, has recently been supplemented by another extremely serious factor – 
large-scale military operations that have been ongoing since 2022.

One of the key mechanisms for flora conservation is the creation of protected areas, which contribute to the preservation 
of not only individual species but also entire ecosystems. In modern conditions, when changing irrational approaches to 
the use of natural resources is a difficult task, the study of rare plant populations is of particular importance.

We have studied the population of the rare species Lilium martagon, which grows in the Radhospnyi Bor tract, which 
is part of the Desnianskyi Biosphere Reserve and is now a conditionally safe area. The habitat of the studied population 
is a clearing between two types of forest – on the one hand, a mature pine forest, and on the other hand, a sparse mixed 
forest. The tree layer was represented by Acer platanoides L., Quercus robur L., Tilia cordata Mill. and Betula pendula Roth. 
The undergrowth was composed of Frangula alnus Mill. and Sorbus aucuparia L., and the herbaceous layer was dominated 
by Pteridium aquilinum (L.) Kuhn, Convallaria majalis L., Fragaria vesca L. 

It was found that the population of the rare species covers an area of about 36 m2 and has the shape of an elongated 
rectangle. The total number of individuals in the population was 30 plants. Individuals of different ontogenetic states, including 
flowering ones, were observed. The tallest generative plants were about 1 meter tall, had 13 to 25 leaves and 2 to 6 fruits. 
Virginal individuals had two whorls of leaves with 10–15 leaves and were about 30 cm tall. Imature plants had 1 whorl of leaves 
with 7–12 leaves, with a plant height of 19–22 cm. Juvenile plants had one oval-ovate leaf on a long petiole. The coefficient 
of variation, as an indicator of variability, was the lowest for inflorescence length (16.8%) and the highest for plant height 
(41.4%). In general, the variability of Lilium martagon traits was medium to high. The ontogenetic spectrum of the population 
is incomplete, centered, single-vertex with a maximum on the imature plants. The presence of generative plants at the level 
of 20% of their total number indicates optimal ecological and phytocoenotic conditions in the studied habitat.

Key words: biodiversity, conservation, rare plant species, populations, protected areas, Lilium martagon, Desnianskyi 
Biosphere Reserve.


